

文明咸宁

咸安浮山街道探索打造文明实践品牌——

用好“共同缔造” 解锁幸福“密码”

■记者王奇峰
通讯员张宇航 何意 阮诗颖

为加强城市管理提升文明程度,近年来,咸安区浮山街道各村(社区)充分运用共同缔造理念,因地制宜,探索打造“共享菜园”“洒邻居”“社区生活服务中心”等文明实践品牌,为基层治理注入新活力。

“共享菜园”种出“新颜值”

11月26日,走进咸安区浮山街道杨下社区堽岭镇“共享菜园”,映入眼帘的是一块块整齐的小方格,方格内,小白菜、萝卜等蔬菜长势喜人,几位“园主”正忙着育新苗、采摘蔬菜,一派生机盎然的冬日景象。

一年多前,因缺乏统一的规划管理,眼前的“共享菜园”还是一片撂荒地,“脏乱差”等环境问题凸显。为破解难题,杨下社区“两委”外出考察“取经”,并通过居民议事会、入户走访等渠道听取居民和种菜爱好者意见和建议,最终共同商定由堽岭镇巷群众积极投工投劳,将15亩地划分为60小块,统一打造为“共享菜园”,以每块400元的价格供周边居民认领种菜。

“曾经臭烘烘的荒地变成如今赏心悦目的菜园,既满足了居民‘归园田居’的梦想,又改善了周边环境,还为我增加了2100元的收入。”居民镇万全述说着共享菜园带来的可喜变化。

“洒邻居”搭建“连心桥”

整治环境卫生、盘活闲置物资、关爱特殊群体……浮山街道盘洒洲社区根据居民需求,链接社会组织、爱心企业、热心居民、共建单位成立“洒邻居”志愿服务队,开展助残、爱老、护苗和暖新四项公益服务,包括提供医疗义诊、心理咨询、安全知识培训、谈心谈话、职业技能培训、定期上门看望老年人、帮扶困难儿童、关爱“三新”群体等,将各项暖心服务送到群众身边。

“张阿姨,您行动不便,需要购买什么生活物资,就和我打电话。”近日,

“洒邻居”志愿者在得知张阿姨因不慎摔跤后,主动上门走访慰问,了解其生活需求,帮助她打扫卫生。

这只是“洒邻居”志愿服务的一个缩影。为让闲置物品变成可利用的资源,“洒邻居”公益服务空间通过志愿者力量链接公益资源,通过“线上+线下”义卖的方式盘活社区闲置资源,助力爱心公益。同时,制定积分兑换制度,根据志愿者服务时长积累服务积分,让大家通过积分兑换到物品、生活服务、桂乡消费券或抵扣物业费,让“洒邻居”项目可持续运转。

“成立‘洒邻居’公益服务空间、志愿服务队,旨在搭建基层治理服务的有效载体、紧密联系群众的桥梁、传递爱心和善举的纽带。”盘洒洲社区党总支书记王利霞表示。

“服务中心”解锁“关键小事”

“多亏了刘师傅,及时帮我修好水管,解了我的燃眉之急。”提起香城社区“生活服务中心”的站长刘小建,

居民戴阿姨满是称赞。

为打通服务群众“最后一公里”,提升基层治理能力,去年8月以来,香城社区广泛征集群众意见、汲取群众智慧,结合居民生活需求,利用社区闲置空间设立“生活服务中心”,组建一支由36名专业技能人员组成的志愿服务队伍,着力解决群众的家电维修、水电维修等实际困难,同时根据“接单”情况,不定期深入小区开展红色服务。

“生活服务中心”对一般居民群众收费低于市场价,对困难群体提供服务时只收取成本费,对低保户、五保户等特殊群体则免费。

“截至目前,我们已深入小区开展30余次红色服务,惠及群众8000余人。他们凭借各自的专业技能,让社区治理工作更加高效、全面。”香城社区党总支书记孙芳说,将继续以“生活服务中心”平台为抓手,进一步挖掘和整合社区资源,持续探索社会组织参与治理新路径,推动社区治理工作再上新台阶。

用好“共同缔造”
这把金钥匙

■记者葛利利 通讯员彭丹 聂兰琳

近日,走进咸安区永安街道同心路社区南山小区,整齐摆放的车辆、绿意盎然的小游园、点亮生活的邻里驿站,处处洋溢着勃勃生机,让人眼前一亮。

南山小区位于永安大道70号,始建于上世纪八十年代末,是咸安区最早的商品房。小区内居民105户,488人。由于无人管理、基础设施老化、环境脏乱差等老大难问题,曾让小区居民叫苦不迭。

为化解历史遗留问题,同心路社区用好“共同缔造”这把金钥匙,发动小区24名党员、12名楼栋长和12名小区“桂乡管家”广泛征求民意,引导居民为小区事务管理献计献策,共建美好家园。

在收集居民意见时发现,小区居民对小区内“三棵树”周边环境不太满意。于是,社区就从整治“三棵树”周

南山小区“向新而生” 幸福感“旧地升温”

边环境开始,积极联系包保单位,请专业人员进行实地勘察和规划,成功将“三棵树”改造成“小院呱嗒议事堂”。

小区有了“小院呱嗒议事堂”后,居民又提出没有室内活动空间。在社区、街道办、包保单位的帮助下,一间10余平方米的闲置房间被成功改造成邻里驿站,在驿站里不仅有政策咨询、帮办代办,还有学习娱乐、共享空间等各类服务项目,能为居民提供精准化、精细化服务。

此后,同心路社区又通过引导群众从“旁观者”变为“参与者”,从“要我做”变为“我要做”,鼓励居民以“主人翁”的姿态,参与社区事务管理。帮助小区组建志愿服务队,定期开展各种志愿服务活动,互相帮助、互相关心,如关爱孤寡老人、帮助困难家庭等,全年参与各类志愿活动共计100余人次。与此同时,小区还经常组织各种文化活动,如端午共包廉洁粽、美好生



活齐歌唱、消防安全知识培训、为高龄老人免费义诊剪发等活动20余次,服务居民400余人。

如今的南山小区在居民们共建共管下,整体面貌焕然一新,不仅解决了老旧设施的更新问题,还增设了许多便利的生活设施。同心路社区党委书

记余霞说,南山小区“向新而生”的“逆生长”让居民切实体会到美好生活的“可触可及”,这离不开每一位居民的支持与配合,正是这种群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,才使得这个曾经脏乱差的老小区重新焕发了生机与活力。

练“救”本领 应急守护

咸安区实验学校教育集团联合咸宁市红十字会
开展教师应急救护专题培训

记者夏咸芳 通讯员施亮 谭娟 陈梦婷

为提高体育教师、班主任等教职员工的防范意识和应对突发事件的处置能力,全面普及应急救护知识,11月26日,咸安区实验学校教育集团联合咸宁市红十字会开展教师应急救护专题培训,进一步保障师生生命健康与安全。

当日上午,在理论培训环节,来自武大中南医院咸宁医院·咸宁市第一人民医院产

科副护士长詹梦颖以近年来发生在身边的鲜活事件为案例,通过理论讲授、情景模拟、实践操作等方式深入浅出地讲解了常见意外伤害,重点讲解了心肺复苏(CPR+AED)、溺水人群的救治,成人、孕妇、婴儿“海姆立克法”,常见创伤的紧急处置等项基本技能,形象生动地模拟现场救护场景,演示了各项技能的技术要点和规范操作,同时向教师们强调了应急救护“黄金四分钟”的重要性。

“如何判断遇险人员是否需要进行心



肺复苏急救……”当日下午,在咸宁市红十字会工作人员的指导下,教职工们分别按照急救步骤、手法要点等规范要求,借助人体模型现场进行心肺复苏操作,使用自动体外除颤器(AED)认真地进行心肺复苏练习,直至熟练掌握。记者在现场看

到,在实践操作中,咸宁市红十字会工作人员反复强调早期识别、应急响应,以及在紧急情况下保持冷静和采取正确行动的重要性,并对初学者容易出现的错误进行一对一点评,更利于大家将理论知识转化成实操技能,大大提高了培训效果。

一直以来,咸安区实验学校教育集团高度重视师生的生命健康与安全工作,近年来,学校不断加强与咸宁市红十字会的合作,共同推进应急救护知识的普及与培训。学校还通过安装安全设备、建立应急救护师资队伍等措施,不断完善校园应急救护体系,为师生提供更加全面、专业的安全保障。此次培训合格的师资将在该集团各学部课堂教育、课外实践等教育活动中对学生进行防灾减灾知识普及培训,提高学生避险、救护技能。